

看数据 强信心

## 经济运行总体平稳 发展质效持续提升

——2025年前三季度成渝地区双城经济圈建设统计监测分析

■ 丁娟 周萌

2025年以来,川渝两省市认真落实党中央决策部署,坚持“川渝一盘棋”,不断推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。统计监测数据显示,前三季度成渝地区双城经济圈经济发展增速明显,产业经济稳中见涨,市场需求热度攀升,经济活力持续释放,经济运行呈现总体平稳、提质发展态势。

### 经济发展增速明显

2025年前三季度,成渝地区双城经济圈实现地区生产总值66237.4亿元,占全国、西部地区的比重分别为6.5%、30.8%;同比增长5.6%,与全国、西部地区相比,增速优势均扩大至0.4个百分点,引领示范带动作用持续增强;增速比大湾区(不含港澳)、京津冀、长三角分别高1.4个、0.2个、0.1个百分点,追赶发展步伐稳健。

其中,第一产业、第三产业增加值分别增长3.4%、6.4%,增速分别比上半年加快0.2个、0.3个百分点,第二产业增加值增长4.9%。

### 产业经济稳中见涨

农林牧渔业回升向好,前三季度成渝地区双城经济圈农林牧渔业增加值同比增长3.5%,增速比上半年加快0.2个百分点。

工业经济稳步增长,工业增加值增长6.2%,其中制造业增加值增长6.6%,增速均比全国高0.1个百分点。

### 市场需求热度攀升

重大项目加快推进,前三季度320个成渝地区双城经济圈重大项目完成投资3777.3亿元,年度投资完成率达85.8%。重点领域投资较快增长,工业投资同比增长8.5%,其中制造业投资增长5.6%,增速比全国高1.6个百分点;基础设施投资增长5.4%,增速比全国高4.3个百分点。

消费品市场持续恢复,社会消费品零售总额增长5.0%,相比全国增速优势扩大至0.5个百分点,其中新业态新模式蓬勃发展,限额以上企业通过互联网实现的商品零售额增长19.1%,增速比上半年加快0.3个百分点。

外贸增势向好,进出口总额增速逐季加快,前三季度增长7.3%,增速比全国高3.3个百分点,出口额、进口额分别增长8.3%、5.6%,比全国高1.2个、5.8个百分点。

### 经济活力持续释放

经营主体加快培育,截至9月底,成渝地

区双城经济圈经营主体数量达到1171.2万户,同比增长2.9%,增速比6月底加快0.9个百分点;前三季度,新设经营主体105.9万户,增速由上半年下降0.1%转为增长3.0%。

金融服务实体经济能力增强,前三季度社会融资规模增量超过2万亿元,本外币各项存款、贷款余额分别增长10.0%、9.7%。

### 民生保障有力有效

就业形势总体稳定,前三季度成渝地区双城经济圈新增城镇就业人员124.93万人,同比增长0.5%。

城乡相对收入差距持续缩小,重庆、四川城乡居民人均可支配收入之比分别为2.29、2.23,比上年同期下降0.03、0.02。

空气质量有所改善,地级以上城市PM2.5年平均浓度为30.5微克/立方米,同比下降0.6%。

注:[1]根据《成渝地区双城经济圈建设统计监测制度(试行)》,统计监测范围为重庆市的万州区、黔江区、涪陵区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、长寿区、江津区、合川区、永川区、南川区、綦江区(含万盛经开区)、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、开州区、梁平区、丰都县、垫江县、忠县、云阳县29个区(县)和四川省的成都市、自贡市、泸州市、德阳市、绵阳市、遂宁市、内江市、乐山市、南充市、眉山市、宜宾市、广安市、达州市、雅安市、资阳市15个市。

区双城经济圈经营主体数量达到1171.2万户,同比增长2.9%,增速比6月底加快0.9个百分点;前三季度,新设经营主体105.9万户,增速由上半年下降0.1%转为增长3.0%。

金融服务实体经济能力增强,前三季度社会融资规模增量超过2万亿元,本外币各项存款、贷款余额分别增长10.0%、9.7%。

### 民生保障有力有效

就业形势总体稳定,前三季度成渝地区双城经济圈新增城镇就业人员124.93万人,同比增长0.5%。

城乡相对收入差距持续缩小,重庆、四川城乡居民人均可支配收入之比分别为2.29、2.23,比上年同期下降0.03、0.02。

空气质量有所改善,地级以上城市PM2.5年平均浓度为30.5微克/立方米,同比下降0.6%。

注:[1]根据《成渝地区双城经济圈建设统计监测制度(试行)》,统计监测范围为重庆市的万州区、黔江区、涪陵区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、长寿区、江津区、合川区、永川区、南川区、綦江区(含万盛经开区)、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、开州区、梁平区、丰都县、垫江县、忠县、云阳县29个区(县)和四川省的成都市、自贡市、泸州市、德阳市、绵阳市、遂宁市、内江市、乐山市、南充市、眉山市、宜宾市、广安市、达州市、雅安市、资阳市15个市。

区双城经济圈经营主体数量达到1171.2万户,同比增长2.9%,增速比6月底加快0.9个百分点;前三季度,新设经营主体105.9万户,增速由上半年下降0.1%转为增长3.0%。

金融服务实体经济能力增强,前三季度社会融资规模增量超过2万亿元,本外币各项存款、贷款余额分别增长10.0%、9.7%。

注:[1]根据《成渝地区双城经济圈建设统计监测制度(试行)》,统计监测范围为重庆市的万州区、黔江区、涪陵区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、长寿区、江津区、合川区、永川区、南川区、綦江区(含万盛经开区)、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、开州区、梁平区、丰都县、垫江县、忠县、云阳县29个区(县)和四川省的成都市、自贡市、泸州市、德阳市、绵阳市、遂宁市、内江市、乐山市、南充市、眉山市、宜宾市、广安市、达州市、雅安市、资阳市15个市。

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 湖北总队:深学细悟笃行 聚力实干担当

本报讯 目前,国家统计局湖北调查总队召开学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会,从“深刻认识党的二十届四中全会的重大意义和深远影响、深入领会‘十四五’时期我国发展取得的重大成就、深刻领会‘十五五’时期经济社会发展的丰富内涵和实践要求、全力推动党的二十届四中全会精神在湖北国家调查队系统落地生根”等方面,对全会精神进行了阐释解读。

会议指出,党的二十届四中全会擘画的发展蓝图、规划的实践路径、作出的战略部署,是乘势而上、接续推进中国式现代化的又一次总动员、总部署。

会议强调,湖北国家调查队系统要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,结合深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,加强谋划推动,持续掀起学习宣传热潮。要牢固树立和践行正确政绩观,全力推进统计现代化改革,坚决防治统计造假,不断提升统计调查服务质量。要巩固拓展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育成果,推动作风建设常态化长效化,纵深推进全面从严治党,确保全会精神在湖北国家调查队系统落地见效。 晏琦

## 兵团总队:抓实学习贯彻 营造浓厚氛围

本报讯 目前,国家统计局新疆生产建设兵团调查总队举办学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲会,指出党的二十届四中全会立足当前发展阶段的突出问题,围绕农业农村发展、收入分配优化、就业民生保障等关键领域作出部署,对统计调查工作提出新要求,要求系统全体党员干部聚焦统计数据质量生命线,推动调查监测、数据服务、监督保障等工作提质增效。

会议强调,党的二十届四中全会系统总结了“十四五”时期的辉煌成就,审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》为未来五

年发展指明了方向、规划了蓝图。兵团国家调查队系统全体党员干部要准确把握“十五五”时期的形势任务,以更加坚定的信心决心推动党的二十届四中全会精神在系统落地生根。

会议要求,兵团国家调查队系统全体党员干部要以真实准确的统计数据、优质高效的统计服务为“十五五”时期兵团经济社会高质量发展保驾护航。要抓细抓实全会精神学习宣传贯彻,全面营造浓厚氛围;锚定“十五五”发展方向,扎实推进统计调查任务落地;持续夯实基层根基,推进全面从严治党,不断筑牢统计调查基石。 余文洁

## 福建省第四次全国农业普查领导小组办公室主任会议召开

本报讯 近日,福建省第四次全国农业普查(以下简称四农普)领导小组办公室主任会议在榕召开,传达国务院第四次全国农业普查领导小组办公室主任会议精神,通报福建省四农普工作进展及下一步工作安排。各设区市、平潭综合实验区农普办汇报了前期工作情况,并对下阶段工作提出了意见和建议。

会议强调,全省统计部门要提高政治站位,充分认识四农普工作的重要意义,高质量推动农业普查协同合作。要强化“一盘棋”意识,各级农普办、各成员单位要将四农普工作纳入重要议事日程,加强统筹部署,压实主体责任,按照四农普领导小组办公室工作规则明确职责分工、主动担当作为、形成工作合力。要秉持“一家人”理念,按照分工要求,密切合作,相互支持,做到分工不分家,共同完成四农普工作任务。要发扬“一船人”精神,加强部门数据共享,共同做好清查摸底、数据比对等工作;各级农业普查机构人员要始终坚持数据质量第一原则,依法统计、依法普查贯穿于普查全过程、各方

面,守好守牢数据质量生命线。

会议要求,要高标准推进农业普查各项工作。各级农普办要切实增强责任感和紧迫感,加强统筹、周密部署,全力以赴抓好工作落实;要加强组织领导,加快推进市、县、乡镇(街道)普查机构组建,配强普查队伍,做好普查保障;各级农普办主任要敢于担当、善于作为,及时推动问题解决;要强化统筹协调,服从大局、听从指挥,倒排计划、挂图作战,确保各项工作按时保质完成;要落实普查保障,把握方式方法,增强底线思维,做好困难应对预案,把各项工作想在前、做在前,争取工作主动;要广泛宣传动员,各级普查机构要充分利用各类宣传媒介,紧贴福建“三农”实际,紧盯普查重要节点,精心谋划普查宣传,营造良好社会氛围。

据了解,福建省按照全国统一部署,已经完成普查机构组建、经费预算编制、遥感测量落实等工作,下阶段将按照国务院第四次全国农业普查领导小组及办公室的工作部署,加强部门协作,把握工作节点,落细重点任务,确保农业普查各项工作顺利推进。 方敏

## 我国冰雪旅游休闲人数将达3.6亿人次

本报讯 日前,中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)发布的《中国冰雪旅游发展报告(2026)》提出,我国冰雪旅游正进入持续繁荣的新阶段。经测算,预计2025—2026冬季我国冰雪旅游休闲人数将达到3.6亿人次,冰雪旅游休闲收入有望达到4500亿元。

报告显示,2025年我国冰雪经济规模已超过1万亿元,全国冰雪旅游相关企业已超过1.4万家。以冰雪旅游为引领,我国已形成涵盖文化、运动、装备在内的全产业链格局。

3.6亿人次

## 发挥统计监督职能 护航新疆统计调查事业高质量发展

■ 国家统计局新疆调查总队

党组书记、总队长 施开分

2025年是“十四五”规划的收官之年。回顾五载耕耘路,新疆国家调查队系统始终以习近平法治思想为根本遵循和行动指南,深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神,认真落实党中央关于统计改革发展决策部署,围绕防治统计造假,提高数据质量,积极发挥统计监督职能作用,为新疆统计调查事业提质增效注入强劲法治动能。

聚焦不敢假,强化统计监督,擦亮依法治统利剑

持续加大执法检查力度。扎实开展防治统计造假系列专项行动,强化重点民生调查领域执法检查,积极派员参加国家巡视和统计督察,切实发挥援疆干部